 









集政办规〔2024〕7号


集贤县人民政府办公室关于
印发《集贤县自然灾害救助应急
保障预案》的通知

各乡、镇人民政府，县政府直属有关单位：
《集贤县自然灾害救助应急保障预案》已经2024年第12次县政府常务会议研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

集贤县人民政府办公室
2024年12月30日

集贤县自然灾害救助应急保障预案
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[bookmark: _Toc28743]总则
[bookmark: _Toc19385]编制目的
[bookmark: _Toc19191]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示批示和习近平总书记视察黑龙江省期间重要讲话重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，建立健全集贤县应对突发自然灾害救助应急体系和运行机制，规范自然灾害救助行为，提高自然灾害救助能力，强化综合应对，及时、有序、高效地实施应急救助，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，确保受灾人员基本生活，维护受灾地区社会稳定。
[bookmark: _Toc15793][bookmark: _Toc31686]编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防震减灾法》《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》《中华人民共和国防沙治沙法》《中华人民共和国红十字会法》《自然灾害救助条例》《突发事件应急预案管理办法》《国家自然灾害救助应急预案》《双鸭山市突发公共事件总体应急预案》《双鸭山市自然灾害救助应急保障预案》《集贤县突发事件总体应急预案》等法律法规及有关规定，制定本预案。
[bookmark: _Toc9969][bookmark: _Toc30819]适用范围
[bookmark: _Toc7587]本预案适用于集贤县行政区域内发生的自然灾害应急救助工作。或毗邻县发生自然灾害并对我县境内造成影响时，按照本预案开展县内应急救助工作。
发生其他类型突发事件，根据需要可参照本预案开展救助工作。
[bookmark: _Toc1901][bookmark: _Toc8307]工作原则
以人为本，保障基本生活。坚持以人民为中心，牢固树立“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾新理念，把保护人民群众生命健康和财产安全作为首要任务，确保受灾地区人员基本生活。
统一领导，鼓励社会参与。坚持和加强党对救灾救助工作的集中统一领导，完善党委领导、政府主导、社会力量和市场机制广泛参与、群众自救互救的工作机制，引导和发挥基层群众自治组织和公益性社会组织的作用，健全保险机制。
统一指挥，加强协调联动。充分发挥集贤县防灾减灾委员会（以下简称县减灾委）的组织、协调作用，加强县减灾委各成员单位的协作配合，健全统一指挥、分工明确、协调有序、运转高效、平战结合的自然灾害救助工作机制。
分级负责，属地管理为主。县减灾委统筹指导全县自然灾害救助工作，各乡镇人民政府、村（居）委会强化协调，发挥主体作用，承担主体责任。
[bookmark: _Toc16896]组织指挥体系
[bookmark: _Toc30159]县防灾减灾委员会
集贤防灾减灾委员会（以下简称县减灾委）为全县自然灾害救助应急综合协调机构，在县委、县政府的统一领导下，负责组织、协调全县范围内自然灾害救助工作，协调开展一般以上自然灾害救助活动，检查、指导乡镇开展自然灾害救助工作；实施靠前指挥，根据灾情派出工作组；根据需求决定请求黑龙江省和双鸭山市政府的支援；研究解决救助工作中的其他问题。
主  任：县委常委、常务副县长
副主任：县应急管理局局长
县减灾委下设县减灾委办公室，设在县应急管理局，办公室主任由县应急管理局分管副局长兼任。主要承担县减灾委日常工作，综合协调全县自然灾害救助工作；贯彻落实省、市有关防灾减灾救灾工作指示精神，传达落实省、市防灾减灾救灾指令，并协调解决防灾减灾救灾工作相关问题；收集、汇总、报告灾害信息、灾区需求和抗灾救灾工作情况；组织县级有关单位分析灾区形势、评估灾情，提出应急救助和灾后救助工作意见建议；组织协调县级有关单位组成联合工作组，深入灾区核查灾情，协助指导开展抗灾救灾工作；协调相关单位联系新闻媒体对灾害情况、救灾工作情况进行宣传报道，适时组织召开新闻发布会。
[bookmark: _Toc8173]主要成员单位职责
县减灾委成员单位根据应急响应级别，按照县减灾委的统一部署和各自职责做好自然灾害救助相关工作。
县应急管理局：统筹指导全县防灾减灾救灾工作政策、规划的制定，负责自然灾害救助应急预案的修订完善，并组织开展预案演练；协调组织自然灾害应急救助，核查汇总灾情，召开灾情会商评估会议，按规定发布灾情信息；及时了解灾区需求，分配救灾款物并监督检查管理使用情况；会同有关部门指导做好受灾人员紧急转移安置、农村居民毁损房屋损失评估、灾后恢复重建和受灾人员生活救助工作；组织开展全县救灾捐赠工作，做好捐赠款物的接收和分配工作；提出全县救灾物资的储备需求和动用决策，组织编制县级救灾物资储备规划、品种目录和标准，会同县发改局等部门确定年度购置计划，根据需要下达动用指令；组织开展自然灾害损失评估工作；组织开展防灾减灾知识宣传教育活动。
县委宣传部：负责正确把握救灾工作宣传导向，组织、指导新闻宣传单位做好自然灾害救助宣传报道工作；组织新闻单位协助县减灾委办公室开展防灾减灾救灾宣传教育活动；统筹协调指导受灾乡镇政府、有关部门开展网络舆情监测、研判、报告和处置，及时正确引导舆论。
县公安局：负责灾区及安置点治安秩序维护；做好灾区交通管制和疏导工作，确保道路交通安全畅通；预防和打击违法犯罪，保卫重点目标，确保救灾物资安全；协助组织灾区群众紧急疏散转移、解救受灾群众等工作；协助做好受灾地区受灾人口的核实工作。
县财政局：负责安排县级各项自然灾害救助资金预算；按时拨付中央和省、市级救灾资金。
县审计局：负责依法对自然灾害救助资金、社会捐助资金、国际组织和外国政府援助资金的财政收支情况进行审计。
县统计局：负责提供全县经济和社会发展基本统计信息，协助相关部门做好上级部门交办的其他统计工作。
县民政局：负责灾害救助政策与临时救助、城乡低保等社会救助政策的有效衔接，做好落实应急救助后，因灾致贫生活困难群众的基本生活保障工作；监督指导集贤县慈善总会组织规范开展救灾募捐活动；配合行业主管部门支持引导社会组织和社会力量参与防灾减灾救灾工作；协助做好遇难人员遗体处置及相关善后工作。
县工业信息科技局：负责按要求做好因灾造成工业损失情况统计工作。
县发展和改革局：负责安排重大抗灾基建项目，协调落实项目建设资金；负责安排重大救灾科研项目；负责灾区各类生产生活物资的价格监督检查与应急管理；负责组织协调救援装备、防护和消杀用品、医药和食品等生产供应工作；负责协助分析灾害情况和制定统计标准。
县住房和城乡建设局：负责组织开展城市基础设施建设工程及供热等城市生命线工程的损失统计评估、安全鉴定、修复及重建工作；协调指导供水、排水等工程的损失统计评估、安全鉴定、修复及重建工作；组织开展房屋安全鉴定与评估工作；参与制定灾后恢复重建计划，组织和指导有关防灾减灾工程建筑规划、设计与建设；负责指导建筑工程的抗震设防、灾后重建、移民搬迁工作。
县城市管理综合执法局：负责做好因灾造成铁路桥等设施损失统计评估工作；组织对因灾损毁铁路桥等设施的抢修和恢复工作。
县卫生健康局：负责设立现场救护场所，组织医疗救护队伍救治和转送伤病员，协调县外有关医疗机构及时接收危重伤员；负责指挥和协调县内外医疗救护队伍及时开展伤病员救治工作；组织开展灾区防病消杀，做好传染病疫情预防控制，严防重大传染病疫情的发生和蔓延。
县交通运输局：负责做好救灾工作期间公路和水路交通基础设施的维护和管理，组织因灾损毁公路的抢修和恢复工作；组织协调交通工具，配合做好受灾人员转移疏散、救灾物资紧急调运工作；协助做好水域救援工作。
县市场监督管理局：负责灾区食品药品安全监管，做好灾区食品药品安全事故（事件）应急处置和调查处理；负责紧急采购生活类救灾物资和社会捐赠物资的质量监督；加强监督检查和打击囤积居奇、欺行霸市、强买强卖等扰乱市场秩序和违法违规交易行为，维护正常市场流通秩序。
县农业农村局：负责做好因灾造成农业损失的评估工作；负责农作物病虫害、动物疫情的监测预警与应急处置；做好种子等农用物资储备，指导做好灾后农业生产自救和设施农业恢复重建工作；结合农业实际提供防灾减灾对策与建议。
县文化广电和旅游局：负责做好因灾造成文化旅游市场、县级以上不可移动文物损失统计；负责指导文化旅游市场灾后恢复，监督受损县级不可移动文物修缮工作；负责做好因灾造成公共体育设施损失统计评估及恢复重建工作。
县林业和草原局：负责做好林业草原资源损失统计评估工作，组织开展灾后森林草原生态修复治理工作；组织指导国有林场林区和草原开展宣传教育、监测预警、监督检查等防火工作。
县水务局：负责组织做好因灾造成水利设施损失的统计与评估工作；负责收集发布水旱灾情、水利工程险情等监测预警信息；组织指导灾区防洪工程抢险、水利工程修复、农村饮水安全工程修复工作。
县气象局：负责气象灾害的监测预报预警；提出气象灾害防御对策；根据需要组织开展气象预报、农业气象技术服务等气象保障工作；在气象条件允许下开展人工影响天气作业；组织开展气象防灾减灾科普宣传活动。
县教体局：负责按要求做好直属学校损失情况统计与评估工作，指导乡镇教育部门做好中小学、幼儿园损失情况统计与评估工作；指导灾区中小学、幼儿园恢复重建，尽快恢复正常教学秩序；负责监督指导中小学、幼儿园等学校开展防灾减灾知识宣传教育活动。
双鸭山市集贤生态环境局：负责对灾区空气、水质、土壤以及饮用水水源水质等的污染监测和防控工作；加强环境监测、控制及隐患排查，消除减轻污染危害。
县自然资源局：负责指导地质灾害监测、预警、评价和治理工作，组织协调地质灾害应急处理工作；指导受灾乡镇政府做好灾后恢复重建的供地工作；参与灾情会商和评估，做好因灾造成土地资源和矿山资源损失的评估；承担地质灾害应急救援技术支撑工作。
县融媒体中心：负责组织利用广播电视进行防灾减灾救灾宣传，制作预防自然灾害公益广告及时播报有关自然灾害应急处置的命令、通知、公告等紧急要件。积极协助配合宣传部门开展自然灾害预防、自救等方面知识宣传教育活动；协同发布自然灾害预警信息。
中国移动集贤县分公司、中国电信集贤县分公司、中国联通集贤县分公司、中国铁塔集贤办事处：负责迅速了解灾区的通信状况，调集各自通信资源，抢修通信设施设备，保障各级减灾指挥系统和重要部门的通信畅通；对处在灾区易于发生次生灾害而影响通信设施的情况，采取紧急处置措施，确保通信畅通。
国网集贤县供电公司：负责抢修因灾损毁的电力设施；保证受灾地区电力供应；负责灾后电力设施的恢复重建工作。
县消防救援大队：负责组织国家综合性消防救援队伍参加自然灾害抢险救援、受灾群众转移安置等任务。
县红十字会：负责组织管理与调配红十字会员和志愿工作者参加因灾伤病员的现场应急救护等工作；做好救灾捐赠款物的接收工作，参与灾后恢复重建工作。
根据工作需要，可增加有关部门和单位负责同志参加。以上成员单位设联络员1名，负责沟通联络工作。
[bookmark: _Toc25633]专家组
县减灾委依托黑龙江省、双鸭山市应急专家库组建专家组，对全县防灾减灾救灾工作重大决策和重要规划提供政策咨询和建议，为自然灾害的灾情评估、应急救助和灾后救助提出咨询意见。
[bookmark: _Toc22088]灾害救助准备
县自然资源、水务、应急管理、气象等有关部门负责做好自然灾害的监测、预测和预报，建立健全专业监测与社会监测相结合的自然灾害监测体系，及时处理风险隐患信息，定期更新数据库，建立信息共享机制。
县减灾办根据自然灾害预警预报信息，组织相关成员单位进行会商研判，结合可能受影响地区的自然条件、人口和经济社会状况，对可能出现的灾情进行预评估，当预判自然灾害可能威胁人民群众生命财产安全、影响基本生活、需要提前采取应对措施时，视情采取以下一项或多项救助准备措施：
（1）县减灾办向可能受影响的乡镇及县减灾委相关成员单位通报预警信息，提出灾害救助准备工作要求；
（2）加强应急值守，实行24小时值班制度，密切跟踪灾害风险变化和发展趋势，对灾害可能造成的损失进行动态评估，及时调整相关措施；
（3）提前掌握危险区域人口情况，统计可自行转移安置和需组织转移安置的人数，明确转移责任，科学预设避难人员疏散引导线路和转移安置的应急避难场所；
（4）做好救灾物资准备，紧急情况下提前调拨；必要时，启动交通运输部门应急联动机制和重点物流企业应急合作机制，共同做好救灾物资调拨工作。
（5）县减灾委根据需要派出预警响应工作组，实地了解研判灾害风险，检查指导各项救灾准备工作；
（6）及时向县委、县政府报告各项救灾准备工作情况，并向县减灾委成员单位通报；
（7）向社会发布预警信息，开展防灾减灾知识宣传、灾害救助准备情况。
（8）必要时及时向社会发布预警信息。
自然灾害预警解除后，县减灾办终止相关灾害救助准备措施。当灾害风险演变为灾害后，按程序启动相应级别的自然灾害救助应急响应程序。
[bookmark: _Toc28729]信息报告和发布
县应急管理局、受灾乡镇政府按照国家《自然灾害情况统计调查制度》和《特别重大自然灾害损失统计调查制度》，做好灾情信息收集、汇总、分析、上报工作；县减灾委相关成员单位依据本部门、本行业相关技术标准做好主要灾情指标数据的统计和部门间共享工作。
[bookmark: _Toc2854]灾情信息报送
灾情信息报告内容
包括：灾害发生时间、地点、背景、灾害过程、灾害损失情况、救灾工作措施和灾区需求等。
灾情信息报告时间
初报：突发性灾害发生后，受灾乡镇政府应在2小时内将本行政区域灾情和救灾工作情况向县政府和县应急管理局报告（含各村数据）。县应急管理局在接到受灾乡镇政府报告后，在2小时内完成审核、汇总灾情数据的工作，向县政府、双鸭山市应急管理局报告（含各乡镇数据）。
对造成3人以上死亡（含失踪）或房屋大量倒塌、农田大面积受灾等严重损失的自然灾害，受灾乡镇政府应在灾害发生后立即上报县政府、县应急管理局。县应急管理局接报后审核、汇总数据，第一时间（最迟1小时内）报告县政府和双鸭山市应急管理局。县政府按照有关规定及时报告双鸭山市政府。
续报：特别重大、重大灾害灾情稳定前，受灾乡镇政府要执行灾情24小时零报告制度，上报县政府和县应急管理局。灾情发生重大变化时，受灾乡镇政府要立即向县政府和县应急管理局报告。
核报：灾情稳定后，县应急管理局会同相关部门应在5日内核定灾情，将核定后的全县数据（含各乡镇数据）向县政府报告，并上报双鸭山市应急管理局。
干旱灾害信息报告要求
对干旱灾害，县应急管理局应在旱情初显、群众生产和生活受到一定影响时，初报灾情（含各乡镇数据），县应急管理局将汇总数据（含各乡镇数据）向县政府、双鸭山市应急管理局报告；在旱情发展过程中，县应急管理局至少每10日续报一次灾情，直至灾情解除；灾情解除后及时核报。
[bookmark: _Toc4691]灾情信息管理
县政府要建立健全灾情会商制度，县减灾委或县应急管理局要定期或不定期组织相关部门召开灾情会商会，全面客观评估、核定灾情数据。
县应急管理局在灾情核定后，应建立与国家自然灾害灾情管理系统中《因灾死亡（失踪）人口一览表》《倒塌损坏房屋一览表》和《受灾人员冬春生活政府救助人口一览表》数据一致的档案台账，为灾后恢复重建和开展生活救助提供可靠依据。
[bookmark: _Toc32353]灾情信息发布
灾情信息发布坚持实事求是、及时准确、公开透明的原则。信息发布形式包括授权发布、组织报道、接受记者采访、举行新闻发布会等，通过重点新闻网站和政府网站等发布信息。
信息发布责任主体：按照县政府统一部署进行发布。灾害简要灾情信息应在第一时间向新闻媒体和社会公众发布，并根据灾情发展情况做好后续信息发布工作。
信息发布内容：自然灾害基本情况、自然灾害造成的人员伤亡、财产损失以及自然灾害救助工作动态、成效、下一步工作安排等情况。
灾情稳定后，应及时评估、核定并按有关规定发布灾害损失情况。关于灾情核定和发布工作，法律法规另有规定的，从其规定。
[bookmark: _Toc22824]应急响应
[bookmark: _Toc16624]先期处置
自然灾害发生后，受灾乡镇政府立即组织力量开展先期救灾救助工作，视情采取以下措施：控制并监测灾害现场，防止灾害继续扩大；发动基层干部群众开展自救互救；组织应急救援力量和工作人员，营救并转移安置受灾人员；开放受灾地区附近的应急避难场所，集中安置受灾人员，提供衣、食、住、医等基本生活救助服务；维护好灾害现场和应急避难场所内秩序；按要求收集并报告灾情信息。
[bookmark: _Toc25196]分级响应
根据自然灾害危害程度等因素，将自然灾害救助响应级别由高至低设定Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四个应急响应等级。灾害程度达不到县级自然灾害救助Ⅳ级响应启动条件的，由各乡镇人民政府根据本级自然灾害救助应急预案，协调组织开展各项救灾工作，县减灾委相关成员单位给予支持、指导。
I级响应
启动条件
在本县范围内发生自然灾害，一次灾害过程出现下列情况之一的，启动Ⅰ级响应：
（1）因灾死亡10人以上；
（2）紧急转移安置1000人以上；
（3）倒塌房屋（含严重损坏房屋，以下同）1000间以上；
（4）因旱灾造成生活困难需政府救助人口达到1万人以上；
（5）灾害造成群众生产生活资料遭受特大损失、短期内失去收入来源、社会关注度高；
（6）符合其他自然灾害专项预案Ⅰ级响应启动条件的情形；
（7）县政府决定的其他符合启动Ⅰ级响应条件的事项。
启动程序
灾害发生后，县减灾办经分析评估，必要时可召集县减灾委成员单位进行会商研判，认定灾情达到启动条件，及时向县减灾委提出启动Ⅰ级响应的建议，县减灾委报县政府决定。经县政府主要领导同志批准，由县减灾委主任决定启动Ⅰ级响应，县减灾办按程序以县减灾委名义下发启动响应的通知，同时报告双鸭山市减灾委办公室。
响应措施
根据县政府的安排部署，县减灾委统一组织、领导、协调县级层面的自然灾害救助工作，指导受灾乡镇政府开展自然灾害救助工作。县减灾委及其成员单位视情采取以下措施：
（1）县减灾委主任主持召开由各成员单位、专家组及有关受灾乡镇政府负责同志参加的灾情会商会议，对灾区减灾救灾重大事项作出决定。
（2）县减灾委主任率领有关部门赴灾区指导自然灾害救助工作，或派出工作组赴灾区指导自然灾害救助工作。采取下列一项或者多项措施：
①立即向社会发布政府应对措施和公众防范措施；
②紧急转移安置受灾人员；
③紧急调拨、运输自然灾害救助应急资金和物资，及时向受灾人员提供食品、饮用水、衣被、取暖、临时住所、医疗防疫等应急救助，保障受灾人员基本生活；
④抚慰受灾人员，处理遇难人员善后事宜；
⑤组织受灾人员开展自救互救；
⑥分析评估灾情趋势和灾区需求，采取相应的自然灾害救助措施；
⑦组织自然灾害救助捐赠活动。
（3）县应急管理局及时掌握灾情和救灾工作动态信息，组织灾情会商，及时发布灾区需求。县减灾委有关成员单位做好灾情、灾区需求及救灾工作动态等信息共享，每日向县减灾委报告有关情况。必要时，县减灾委组织专家进行实时灾情、灾情发展趋势以及灾区需求评估。
（4）根据受灾乡镇政府申请和有关部门对灾情的核定情况，县财政局、县应急管理局及时下拨县级自然灾害生活补助资金。县应急管理局紧急调拨生活救助物资，指导、监督基层救灾应急措施落实和救灾款物发放。县交通运输局协调指导开展救灾物资、人员运输工作。
（5）县公安局加强灾区社会治安和道路交通应急管理，县消防救援大队负责协助组织灾区群众紧急转移。
（6）县发展和改革局、县市场监督管理局等部门保障市场供应和价格相对稳定。县工业信息科技局组织基础电信运营企业做好应急通信保障工作。县住房和城乡建设局指导灾后房屋建筑和市政基础设施工程的安全应急评估等工作。县水务局指导灾区水利工程修复、水利行业供水和乡镇应急供水工作。县卫生健康局及时组织医疗卫生队赴灾区协助开展医疗救治、卫生防病等工作。县红十字会公开募捐活动，参与救灾工作，并积极向社会进行公布。
（7）县委宣传部、县文化广电和旅游局组织恢复灾毁文化广播设施；做好新闻宣传及舆论引导等工作。
（8）县应急管理局指导开展慈善捐赠活动，向社会发布接受救灾捐赠的公告，组织开展跨乡镇或者全县性救灾捐赠活动，统一接收、管理、分配县级救灾捐赠款物
（9）县民政局指导社会组织、志愿者等社会力量参与灾害救助工作。
（10）灾情稳定后，根据县政府关于灾害评估工作的有关部署，县应急管理局、受灾乡镇政府、县政府有关部门和有关单位组织开展自然灾害损失综合评估工作。县应急管理局按有关规定统一发布自然灾害损失情况。
（11）县减灾委其他成员单位按照职责分工，做好有关工作
Ⅱ级响应
启动条件
在我县范围内发生自然灾害，一次灾害过程出现下列情况之一的，启动Ⅱ级响应：
（1）因灾死亡5人以上、10人以下；
（2）紧急转移安置500人以上、1000人以下；
（3）倒塌房屋500间以上、1000间以下；
（4）因旱灾造成生活困难需政府救助人口达到5000人以上、10000人以下；
（5）灾害造成群众生产生活资料遭受重大损失、短期内失去收入来源、社会关注度高；
（6）符合其他自然灾害专项预案Ⅱ级响应启动条件情形；
（7）县政府决定的其他符合启动Ⅱ级响应条件的事项。
启动程序
灾害发生后，县减灾办经分析评估，必要时可召集县减灾委成员单位进行会商研判，认定灾情达到启动条件，及时向县减灾委提出启动Ⅱ级响应的建议，经县减灾委主任批准，决定启动Ⅱ级应急响应，县减灾办及时通知县减灾委成员单位，并报告双鸭山市减灾委办公室。
响应措施
根据县政府统一安排部署，县减灾委主任统筹组织、领导、协调县级层面自然灾害救助工作，指导支持受灾乡镇政府开展自然灾害救助工作。县减灾委及其成员单位视情采取以下措施：
（1）县减灾委组织成员单位、专家组及有关受灾乡镇政府负责同志召开会议，分析灾区形势，研究落实对灾区的救灾支持措施。
（2）县减灾委副主任率领有关部门参加的工作组赴灾区慰问受灾人员，核查灾情，指导乡镇开展救灾工作。
（3）县应急管理局及时掌握灾情和救灾工作动态信息，组织灾情会商，及时发布灾区需求。县减灾委有关成员单位做好灾情、灾区需求及救灾工作动态等信息共享，每日向县减灾委报告有关情况。必要时，县减灾委组织专家进行实时灾情、灾情发展趋势以及灾区需求评估。
（4）根据受灾乡镇政府申请和有关部门对灾情的核定情况，县财政局、县应急管理局及时下拨县级自然灾害生活补助资金。县应急管理局紧急调拨生活救助物资，指导、监督基层救灾应急措施落实和救灾款物发放；县交通运输局协调指导开展救灾物资、人员运输工作。
（5）县卫生健康局根据需要，及时派出医疗卫生队赴灾区开展医疗救治、卫生防疫等工作。
（6）县委宣传部、县文体和广电旅游局指导恢复灾毁文化广播设施；做好新闻宣传及舆论引导等工作。
（7）县民政局指导社会组织、志愿者等社会力量参与灾害救助工作。县慈善总会依法开展救灾募捐活动，参与救灾工作。
（8）灾情稳定后，受灾乡镇政府组织开展灾害损失综合评估工作，及时将评估结果报送县应急管理局。县应急管理局组织核定并按有关规定统一发布自然灾害损失情况。
（9）县减灾委其他成员单位按照职责分工，做好有关工作。
Ⅲ级响应
启动条件
在我县范围内发生自然灾害，一次灾害过程出现下列情况之一的，启动Ⅲ级响应：
（1）因灾死亡3人以上、5人以下；
（2）紧急转移安置200人以上、500人以下；
（3）倒塌房屋200间以上、500间以下；
（4）因旱灾造成生活困难需政府救助人口达到2000人以上、5000人以下；
（5）符合其他自然灾害专项预案Ⅲ级响应启动条件的情形；
（6）县政府决定的其他符合启动Ⅲ级响应条件的事项。
启动程序
灾害发生后，县减灾办经分析评估，必要时可召集县减灾委成员单位进行会商研判，认定灾情达到启动条件，及时向县减灾委提出启动Ⅲ级响应的建议，经县减灾委副主任批准，决定启动Ⅲ级应急响应，县减灾办及时通知县减灾委成员单位。
响应措施
县减灾委统筹组织、领导、协调县级层面自然灾害救助工作，指导支持受灾乡镇政府开展自然灾害救助工作。县减灾委及其成员单位视情采取以下措施：
（1）县减灾委及时组织有关部门及受灾乡镇政府召开会议，分析灾区形势，研究落实对灾区的救灾支持措施。
（2）派出由县应急管理局负责人带队、有关部门参加的联合工作组赴灾区慰问受灾人员，核查灾情，协助指导乡镇开展救灾工作。
（3）根据受灾乡镇政府申请和有关部门对灾情的核定情况，县财政局、县应急管理局及时下拨县级自然灾害生活补助资金。县应急局紧急调拨生活救助物资，指导、监督基层救灾应急措施落实和救灾款物发放；县交通运输局协调指导开展救灾物资、人员运输工作。
（4）县卫生健康局指导受灾乡镇政府做好医疗救治、卫生防病工作。
（5）县民政局指导社会组织、志愿者等社会力量参与灾害救助工作。
（6）灾情稳定后，县应急管理局指导受灾乡镇政府评估、核定自然灾害损失情况。
（7）县减灾委其他成员单位按照职责分工，做好有关工作。
Ⅳ级响应
启动条件
在我县范围内发生自然灾害，一次灾害过程出现下列情况之一的，启动Ⅳ级响应：
（1）因灾死亡3人以下；
（2）紧急转移安置100人以上、200人以下；
（3）倒塌房屋50间以上、200间以下；
（4）因旱灾造成生活困难需政府救助人口达到1000人以上、2000人以下；
（5）符合其他自然灾害专项预案Ⅳ级响应启动条件的情形；
（6）县政府决定的其他符合启动Ⅳ级响应条件的事项。
启动程序
灾害发生后，县减灾办经分析评估，必要时可召集县减灾委成员单位进行会商研判，认定灾情达到启动条件，及时向县减灾委提出启动Ⅳ级响应的建议，经县减灾委副主任批准，决定启动Ⅳ级应急响应，县减灾办及时通知县减灾委成员单位。
响应措施
县减灾委统筹组织领导有关灾害救助协调指导工作。县减灾委及有关成员单位视情采取以下措施：
（1）县减灾委视情组织有关部门和单位召开会议，分析灾区形势，研究落实对灾区的救灾支持措施。
（2）县应急管理局派出工作组赴灾区慰问受灾人员，核查灾情，协助指导受灾乡镇政府开展救灾工作。
（3）根据受灾乡镇政府申请和有关部门对灾情的核定情况，县财政局、县应急管理局及时下拨县级自然灾害生活补助资金。县应急管理局紧急调拨生活救助物资，指导、监督基层救灾应急措施落实和救灾款物发放。
（4）县卫生健康局指导受灾乡镇政府做好医疗救治、卫生防病工作。
（5）县减灾委其他成员单位按照职责分工，做好有关工作。
[bookmark: _Toc28651]响应终止
灾情基本稳定、救助应急工作结束，经评估短期内灾害影响不再扩大或已经明显减轻后，由县减灾办提出建议，按照启动响应的审批程序决定降低响应级别或终止响应。
[bookmark: _Toc31045][bookmark: _Toc15922][bookmark: _Toc24627][bookmark: _Toc15431][bookmark: _Toc15976]灾后救助与恢复重建
[bookmark: _Toc1313][bookmark: _Toc22685][bookmark: _Toc12427]过渡期生活救助
自然灾害发生后，县应急管理局收集汇总受灾乡镇政府做好受灾人员过渡期生活救助需求情况评估工作，县财政局根据评估情况和救助意见按时拨付过渡期生活救助资金。
[bookmark: _Toc29630][bookmark: _Toc3533][bookmark: _Toc8074]冬春救助
自然灾害发生后的当年冬季、次年春季，县应急管理局指导受灾地区生活困难的受灾人员提供基本生活救助。
受灾乡镇政府应当在每年9月底前调查、核实、汇总当年冬季、次年春季受灾人员的基本生活救助需求，核实救助对象，编制工作台账，制定救助工作方案，汇总至县应急管理局，经本级政府批准后组织实施，并报双鸭山市应急管理局备案。
受灾乡镇政府根据需要冬春救助的人数及灾情严重程度，向双鸭山市财政局申请冬春期间受灾群众生活补助资金。
[bookmark: _Toc8447][bookmark: _Toc31317][bookmark: _Toc22112]倒损住房恢复重建
因灾倒损住房恢复重建要尊重群众意愿，以受灾户自建为主，由县政府负责组织实施。建房资金通过政府救助、住房保险理赔、社会互助、邻里帮工帮料、以工代赈、自行筹措、政策优惠等多种途径解决。积极发挥自然灾害民生保险的经济补偿作用，完善市场化筹集重建资金机制。重建规划和房屋设计要根据灾情因地制宜确定方案，科学安排项目选址，合理布局，避开地震断裂带、地质灾害隐患点、山洪灾害易发区、泄洪通道等，提高抗灾设防能力，确保安全。
组织核查灾情。灾情稳定后，县应急管理局立即组织灾情核定，建立因灾倒损房屋台账，并在5日内核定灾情和救灾工作数据向双鸭山市应急管理局报告。
开展灾情评估。县应急管理局根据受灾乡镇政府上报的因灾倒损住房核定情况，视情会同县住房和城乡建设局等部门成立评估小组，并参考其他灾害管理部门评估数据，对因灾倒损住房情况进行综合评估。
县政府或县应急管理局、县财政局根据倒损住房需恢复重建情况，向双鸭山市政府或市财政局申请倒损住房恢复重建补助资金。县应急管理局结合倒损住房核查、评估结果，按照倒损住房恢复重建资金补助标准，提出资金补助方案，等县财政局审核后及时下拨资金。
县住房和城乡建设局负责灾后恢复重建的选址规划，倒损住房恢复重建的技术支持和质量监督，灾后恢复重建的测绘与地理信息保障服务等工作。县应急管理局、县住房和城乡建设局要加强对倒损住房恢复重建工作的督促、检查，视情派出联合工作组指导灾区恢复重建工作，定期通报重建进度。其他相关部门按照各自职责，支持做好住房重建工作。
住房重建工作结束后，县应急管理局应采取实地调查、抽样调查等方式，对倒损住房恢复重建补助资金管理工作开展绩效评估，并将评估结果上报双鸭山市应急管理局。
[bookmark: _bookmark24][bookmark: 6.4 其他设施重建][bookmark: _bookmark24][bookmark: _Toc12473][bookmark: _Toc6728][bookmark: _Toc10658]其他设施重建
其他相关部门按照各自职责，做好重建规划、选址，制定优惠政策，支持做好住房重建工作。
由县委、县政府统一组织开展的恢复重建，按有关规定执行。
[bookmark: _Toc16][bookmark: _Toc16308]保险赔付
巨灾保险制度实施期间，充分发挥巨灾保险灾害风险转移和损失补偿作用，由县应急管理局协调巨灾保险承保机构，及时开展保险理赔服务工作。乡镇政府和相关单位为保险理赔提供支持协助。
[bookmark: _Toc9750][bookmark: _Toc2555]保障措施
[bookmark: _Toc5938][bookmark: _Toc28772][bookmark: _Toc10837][bookmark: _Toc14796]资金保障
县财政局、县应急管理局、县发展和改革局等部门根据《中华人民共和国预算法》《自然灾害救助条例》《黑龙江省自然灾害生活救助资金管理暂行办法》等规定，安排本级自然灾害救助资金和自然灾害救助工作经费预算，并视灾情轻重及时调整；按照救灾工作分级负责、救灾资金分级负担、以地方为主的原则，建立完善县级救灾资金分担机制，加大救灾资金投入力度。
县政府将自然灾害救助工作纳入国民经济和社会发展规划，建立健全与自然灾害救助需求相适应的资金、物资保障机制，将自然灾害救助资金和自然灾害救助工作经费纳入财政预算。
救灾资金预算不足时，县财政局应根据救灾工作需要，报经县政府同意后，及时补充安排资金。
县政府应根据财力增长、物价变动、居民生活水平实际状况等因素，适时增加救灾资金预算，提高受灾人员救助水平。
[bookmark: _Toc25427][bookmark: _Toc27995][bookmark: _Toc21358][bookmark: _Toc19172]物资保障
[bookmark: _Toc15763]县应急管理局要建立健全救灾物资储备库和救灾储备物资管理办法，分级、分类管理救灾储备物资；要建立健全县级、乡镇救灾物资储备体系，健全完善应急救灾物资紧急调度运输机制，确保救灾物资按需快速调度、保障到位。
县应急管理局与相关部门加强协作，各司其职，结合实际制定救灾物资储备规划，合理确定储备物资品种和数量，每年入汛前要及时补充采购救灾物资；按照实物储备和能力储备相结合的原则，建立救灾物资生产厂家名录，必要时签订救灾物资紧急采购供货协议。
县发展和改革局应建立粮食、食用油、方便食品、饮用水和副食品等救灾物资的应急保障采购供应机制。
县卫生健康局负责采购储备应急救灾卫生防疫工作所需的药品、疫苗和医疗器械等物资。
县减灾委办公室负责制定完善救灾物资质量技术标准、储备库管理标准，加强救灾物资发放全程管理；建立健全救灾物资应急采购、紧急调拨运输机制和救灾物资应急保障、征用补偿机制。
[bookmark: _Toc9742][bookmark: _Toc11550][bookmark: _Toc19299]治安保障
县公安局按照有关规定，参与应急处置和社会治安秩序维护工作。视情制定灾区应急状况下维护社会治安、交通秩序的行动方案，依法严厉打击违法犯罪活动。必要时，依法采取管制措施，有效维护灾区社会治安秩序。
[bookmark: _Toc26599][bookmark: _Toc24474][bookmark: _Toc14708][bookmark: _Toc27803]医疗卫生保障
县卫生健康局要会同县人民医院等单位建立医疗卫生应急专业技术队伍和保障系统，定期开展卫生应急队员技能培训，组织突发事件应急医疗救援、疾病预防控制演练，提高公共卫生管理和抗震救灾医疗卫生应急救援能力；根据需要及时赴现场开展医疗救治、疾病预防控制等卫生应急工作，及时为受灾地区提供必要的药品、器械等卫生和医疗设备援助。县红十字会等社会卫生力量要积极参与医疗卫生救助工作。
[bookmark: _Toc2231][bookmark: _Toc1985][bookmark: _Toc13330][bookmark: _Toc3580]社会动员保障
完善救灾捐赠管理制度，建立健全救灾捐赠动员机制、运行机制和监督管理机制，规范救灾捐赠组织发动、款物接收和管理分配、社会公示、宣传表彰等工作。
建立健全县内非灾区支援灾区、轻灾区支援重灾区的对口支援机制，做好对口支援组织协调工作。
充分发挥乡镇、村委会、企事业单位、社会组织专业社工和志愿者在灾害救助中的作用。
[bookmark: _Toc24011][bookmark: _Toc24589][bookmark: _Toc4360][bookmark: _Toc7625]通信保障
[bookmark: _Toc9966]移动、电信、联通等通信运营单位负责保障灾害信息的畅通。自然灾害救助信息网络应以公用通信网为基础，合理组建灾情专用通信网络，确保信息畅通。
充分利用现有资源、设备，建立完善灾情管理系统、灾情数据共享平台，完善部门间灾情共享机制。
[bookmark: _Toc32314][bookmark: _Toc9788][bookmark: _Toc14732]公共设施保障
[bookmark: _Toc26068]县减灾委有关成员单位应配备应急救灾管理工作必需的设备和装备。
县政府、乡镇政府应建立健全自然灾害救助应急指挥技术支撑系统，为自然灾害救助工作提供必需的交通、通信等设备和装备。
县政府要根据当地居民人口数量和分布等情况，利用公园、广场、体育场馆等公共设施，统筹规划设立应急避难场所，并设置明显标志。自然灾害多发、易发地区可规划建设专用应急避难场所。
[bookmark: _Toc12498][bookmark: _Toc16778][bookmark: _Toc27294]基础信息服务保障
县气象局加强灾害性天气监测、预报和预警，及时提供气象分析资料，为应急处置提供气象信息服务。县水务局及时提供河流、水利工程基础信息和监测预警信息。水文站为应急处置提供水文资料和水情监测信息服务。县自然资源局及时提供突发事件发生地地理信息服务。双鸭山市集贤生态环境局为应急处置工作提供环境监测信息服务。
[bookmark: _Toc28354][bookmark: _Toc21230][bookmark: _Toc25382]预案管理
[bookmark: _Toc20391][bookmark: _Toc1444][bookmark: _Toc7508]评估与修订
县应急管理局根据实际情况变化和国家、省、市级预案修订情况，及时对预案进行修订更新。有下列情形之一的，应当及时修订本预案：
（1）有关法律、行政法规、规章、标准、上位预案中有关规定发生变化的；
（2）县减灾委及其职责发生重大调整的；
（3）面临风险发生重大变化的；
（4）重要应急资源发生重大变化的；
（5）预案中其他重要信息发生变化的；
（6）在突发事件实际应对和应急演练中发现问题需要作出重大调整的；
（7）应急保障预案制定单位认为应当修订的其他情况。
[bookmark: _Toc383][bookmark: _Toc3666][bookmark: _Toc32046]应急演练
县应急管理局会同有关成员单位结合实际制定自然灾害救助应急演练计划，定期组织开展演练，每3年至少组织一次县级专项预案演练。
[bookmark: _Toc13023][bookmark: _Toc979][bookmark: _Toc3589]宣传与培训
县减灾委及各成员单位开展防灾减灾救灾宣传活动，利用各种媒体宣传减灾知识，宣传灾害应急法律法规和预防、避险、避灾、自救、互救、保险常识，组织好“全国防灾减灾日”“国际减灾日”“全国科普日”“全国消防日”和“国际民防日”等活动，增强公民防灾减灾意识。组织开展地方政府分管领导、灾害管理人员和专业应急救援队伍、非政府组织和志愿者的培训，不断提升防灾减灾救灾工作能力。
[bookmark: _Toc13554][bookmark: _Toc3367][bookmark: _Toc20670]监督与奖惩
对在自然灾害救助工作中做出突出贡献的先进集体和个人，按照县级有关规定给予表彰和奖励；对在自然灾害救助工作中表现突出的牺牲人员，按有关规定追认烈士；对在自然灾害救助工作中玩忽职守造成损失的，严重虚报瞒报灾情的，依据国家有关法律法规追究当事人责任，构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
[bookmark: _Toc29374][bookmark: _Toc14897][bookmark: _Toc15934]附则
[bookmark: _Toc16372]名词术语解释
[bookmark: bookmark175]本预案有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。
本预案所称自然灾害是指集贤县可能发生的洪涝、干旱等水旱灾害，台风、风雹、低温冷冻、雪灾等气象灾害，地震灾害，崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害，森林草原火灾和重大生物灾害等。
本预案所称自然灾害生活救助资金，是指中央和地方财政安排的自然灾害生活补助资金，主要用于解决遭受自然灾害地区农村居民无力克服的衣、食、住、医等临时困难，紧急转移安置和抢救受灾群众，抚慰因灾遇难人员家属，恢复重建倒损住房，以及采购、管理、储运救灾物资等各项支出。
[bookmark: _Toc6292][bookmark: _Toc8549][bookmark: _Toc10645]预案解释与实施
本预案由集贤县人民政府负责解释。
本预案自发布之日起施行。


 
抄送：县委办，县纪委办。
    县人大办，县政协办，县法院，县检察院。
[bookmark: _GoBack]集贤县人民政府办公室    　            2024年12月30日印发
— 2 —


	— 1 —



